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1 EEN KOMMAGETAL DELEN DOOR EEN NATUURLIJK GETAL

We hanteren een handige werkwijze. Dat maakt het veel gemakkelijker.

Zo lukt het altijd: het deeltal splitsen. Soms Kun je handig rekenen,
bv. door het deeltat aan te vullen.
3,644 =(3,60: 4} + (0,04 : 4] 3,64:4 =4:4)-1(0,36:4)
=0,90 + 0,01 =1-0,09
=091 =0,91

Nu jij! Reken uit. Je mag tussenstappen noteren,

Denk aan de deeltafels.

T T L T
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2 KOMMAGETALLEN DELEN: WISKUNDIGE PROBLEMEN OPLOSSEN

Een rekenverhaal oplossen: zo pakken we het aan.

Een lading bananen weegt 2,76 ton. De vracht wordt gelijk verdeeld over drie vrachtwagens. Hoeveel ton
bananen vervoert elk van deze vrachtwagens?

Bewerking: 2,76:3="7

Oplossing: 2,76 :3=(2,70:3) + (0,06 : 3)
=0,9+0,02
=092

Antwoordzin: Elke vrachtwagen vervoeri 0,92 ton bananen.

Nu jijf Reken op een blaadje en noteer hier je antwoordzin,

a Een opslagsilo voor veevoeders rust op 4 palen. Het totale gewicht van de sito is 2,32 ton.
Hoeveel gewicht draagt etke paal gemiddeld?

d De totale kostprijs vaor de heraanleg van de Kerkstraat bedraagt 1,53 mitjoen euro.
De gemeente en het gewest betalen daarvan elk de helft. Hoeveel is dat?

e In de spaarpot van de 3 kinderen van de familie Jansens zit 50,40 euro.
In de spaarpot van de 5 kinderen van de familie Peeters zit 78,25 euro.
Het geld wordt in elke familie eerlijk verdeeld onder de kinderen.
in welke familie krijgt een kind het meest?
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3 EEN NATUURLIJK GETAL DELEN DOOR EEN KOMMAGETAL

Herinner je je dit nog? Dit is hoe we te werk gaan.

Hoeveel keer gaat 0,1in 17
Dat is 10 keer.

Hoeveel keer gaat 0,1 danin 67
Dat is 6 x 10 keer = 60 keer.

Hoeveel keer gaat 0,5in 17

Dat is 2 keer.

Hoeveel keer gaat 0,5 dan in 47
Datis 6 x 2 keer = 12 keer

Je afvragen hoeveel keer 0,3 in 1 gaat,
is moeilijk.

b 0,1

$ x 10 L x10

40 1 = 40

b 0,5 6:05=(6:1x2=12
I x2 dx?

12 1T = 12

b 0,3

3 x 10 +x10

60 3 = 20
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4 EEN NATUURLIJK GETAL DELEN DOOR EEN KOMMAGETAL: WISKUNDIGE PROBLEMEN OPLOSSEN

Een rekenverhaatl oplossen: zo pakken we het aan.

Miro spaart muntjes van € 0,02. Hij heeft al een bedrag van € 27 bij eikaar gespaard.
Hoeveel muntjes van € 0,02 zijn dat?

Bewerking: 27:0,02=7
Oplossing: 27 . 0,02
$xh0 4 x50
130 : 1 = 1380

Antwoardzin: Dat zijn 1 350 muntjes van € 0,02.

' > nodig hebt in:aan.
bedenk een handige

Nu jij! Reken op een blaadje en noteer hier je antwoordzin.

a Elk uur loopt er 0,1 liter uit een druppende kraan. Onder de kraan staat een emmer van 12 liter.
Hoe lang duurt het voor die vol is?

b Een boordsteen is 0,5 meter lang. Hoeveel van die boordstenen hebben de straatleggers naodig voor
een voetpad van 45 meter?

¢ Een stapel tekenpapier is 8 cm hoog. Hoeveel tekenbladen zijn dat, als je weet dat elk blad 0,04 cm
dik is?

d In de kleuterafdeling worden nieuwe kapstokken geinstalleerd. De houten plank is 20 meter lang.
Om de 0,4 m komt er een haak. Hoeveel haken heeft de kapstok?
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B DELEN TOT OP 0,01 NAUWKEURIG

Cijfferend delen: zo pakken we het aan.

645 851 : 28 = (tot op 0,01) Zo zeg je het:
Ik schat: 600 000 : 30 = 20 000 * Ik trek de kommatijn.
s 44 gedeeld door 28 ... 2;
2 maal 28 ... 56.

Om te schatten ronden we eerst de deler af.
Dan ronden we het deeltal af in functie van de deler.
We schikken de getallen netjes en rekenen uit.

* 4 minbéis 8.

s [k haaler 5 bij. 85 gedeeld
door 28 ... 3; 3maal 28 ... 84.

e 8bmin84is 1.

6|4,5]815] 1100 2 8 « Ik haal er 8 bij. 18 gedeeld
sl EING ]2 30 6 6.1 0 door 78 ... 0.
N R N A B » Ik schrijf 0in het quotiént en
815 I I ik haal er 5 bij.
LR R R + 185 gedeeld door 28 ... é;
108 ; : i i We Verge[]jken het & maal 28 ... 148.
—— T quotiént met de schatting: * Enzovoort.
S O TRl 2306610 =20 000
i]8]5] i
1ilels ! We maken de negenproef:
(IRAREREE q 0 Wanneer we de kammalijn
l1lelglil x d 1 overschrijden, plaatsen we een
i kamma in het quotiént.
3 g 0
218 + r 2 We kitken ook naar de kommalijn
” U 2 om de waarde van de rest te
hepalen. De rest is 0,20.
- 0 b 2
rest| =10,]2:0 gr2io0

Nu jij! Deel tot op 0,01 nauwkeurig.

345 427 :52 = q

24846 :17 = q
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SPRONG 7 A

6 BRUTO, NETTO EN TARRA BEREKENEN

a Even opfrissen: het schema bruto - netto - tarra

= +
é.
580 g 2049
Het brutogewicht is 560g+20g= 580g. netto + tarra = bruto
Het nettogewicht is 580g-20g= 560qg. bruto - tarra = netto
Het tarragewicht is 580g-560g= 20q. bruto - netto = tarra

b Schrijf het in de juiste kolom,

Een zak aardappelen, de broodtrommel, t kg pruimen, boterhammen, een krat, een boodschappentas,
4 appels op een schaaltje.

¢ Reken uit.

Een vrachtwagen rijdt leeg over de weegbrug. Die geeft een gewicht van 2,5 t aan. Als hij geladen het
terrein verlaat, registreert de weegbrug een gewicht van 16,8 t. Hoeveel weegt de lading?

bruto = de vrachtwagen en de lading = ...t et
Netto = T e by tarra=. e SR t

Een koekjesfabrikant verpakt zijn chocoladekoekjes per 450 g. Hij stopt ze in mooie blikken dozen. Een
gevulde doos weeqgt 500 g. Wat is het gewicht van een blikken doos?
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7 BRUTO, NETTO EN TARRA IN PERCENTEN

Een schema maken helpt! Bestudeer het volgende voorbeeld,

De kookploeg van de jeugdvereniging moet 27 kg aardappelen klaarmaken.
Hoeveel kilo aardappelen moeten ze kopen als je weet dat er 10 % schilafval is?

(D We zetten de gegevens die we kennen eerst in een schema.

(@ We vullen de ontbrekende gegevens aan. Je weet dat bruto steeds 100 % is. Dan kun je gemakkelijk het

nettogewicht in % uitdrukken (100 % - 10 % = 90 %),

® Nu kunnen we uitrekenen. Als 90 % gelijk is aan 27 kg, dan is 10 % gelijk aan 27 kg : 9 = 3 kg.
100 % is dan 27 kg + 3 kg = 30 ka.

it ki

aardappelen met schil aardappelen aardappelschillen
= +
100 % 90 % 10 %
30kg 27 kg 3kg

Nu jij! Lees, vul de ontbrekende gegevens in het schema in en reken uit in je schrift.

Voor een lijnvlucht mag je maximum 20 kg bagage inchecken. Het gewicht van mijn lege koffer is 5 % van
het maximum toegelaten gewicht. Hoeveel kilogram reisgoed kan ik meenemen?

volle koffer

reisgoed koffer

100 %

5%

20 kg

Fen treinwagon geladen met een legertank weegt 40 ton. Het gewicht van de wagon bedraagt 30 % van het
brutogewicht. Hoeveel weegt de tank?

treinwagon met tank

100 %

40t
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8 GEMIDDELDE EN MEDIAAN

A HET GEMIDDELDE BEREKENEN
Zo doen we het! Bestudeer het voorbeeld.
De leerlingen van basisschool De Zonnebloem hebben gedurende een week de hoeveelheid neerslag per m?

gemeten en in een staafdiagram uitgezet,
Wij berekenen nu de gemiddelde hoeveelheid neerslag voor die week.

neerslaghoeveetheid

100 STAP 1. We maken het totaal van alle

90 metingen.

80 30mm+70mm+0mm+ 20 mm +
70 70 mm + 100 mm + 60 mm = 350 mm
40

STAP 2: We delen de totale hoeveelheid

neerslag in mm

50 I~ neerslag door het aantal metingen.
40 - 350 mm : 7 =50 mm
30 -
20 De gemiddelde hoeveelheid neerslag voor
10 l die week is 50 mm per dag.
i 1 1 1 1
0 ma di WO do vr za Zo
dagen

Nu ben jij aan de beurt. m

Papa noteert elke maand het gas- en elektriciteitsverbruik.
Bereken het gemiddelde maandverbruik. Je mag je zakrekenmachine gebruiken.

gas

STAP 1: totaal jaarverbruik = ... m3

STAP 2: gemiddeld maandverbruik = ... m3 12 = m?

elektriciteit
STAP 1: totaal jaarverbruik = ..o, kwh

STAP 2: gemiddeld maandverbruik = .....coooooiiien KWH e = kwh
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B DE MEDIAAN ZOEKEN
Zo vinden we de mediaan! Een voorbeeid uit de turnles.

10 leerlingen van het zesde leerjaar hebben tijdens de turnles de 100 meter gelopen.

De turnleraar bepaalt via de mediaan wie zijn tijd moet proberen te verbeteren in een extra rondje.
Leerlingen die sheller liepen dan de mediaan, mogen naar de kleedkamer.

Leerlingen die trager liepen dan de mediaan, moeten proberen hun tijd te verbeteren.

Miek Jens Anouk Lode Noa Kadir Arne Liv Kato Jef
13" 25 | 13" 16 | 16" 21 13"94 | 1508 | 17"06 | 16"562 ¢+ 165"12 | 14" 63 | 15" 38

STAP 1. We rangschikken de waarden van klein naar groot.

Miek Lode Kato Na Liv Jef Anouk Arne Kadir

13" 16 1 13°25 | 13"94 | 14763 | 7508 | 15712 | 15"38 | 16" 21 | 16”52 | 17" 06
e

STAP 2: De mediaan is de middelste waarde. Bij een even aantal waarden nemen we het gemiddelde van
de waarden net voor en net na het midden.
De mediaan is dus (15" 08 + 15" 12] : 2= 30" 20 : 2= 15" 10.

Nu is het aan jou!

Een bedrijf houdt de prestaties van zijn arbeiders bij. Elke dag noteert iemand het aantal afgewerkte stuks.
De arbeiders die boven de weekmediaan presteren, krijgen een banus betaald.

ma di WO do vr mediaan bonus
Lore b4 32 52 34 46 | ja/fnee
Jasper 43 47 48 46 7Y S O ja/nee
Siska 36 40 58 42 S ja/nee
Yentel 48 47 45 46 A0 e | ja/nee
Asa 4k kb 50 36 L ja/nee
mediaan week-
perdag | | s s SSUSRURUSURIUE IOUOPYIUOTOIP I SR mediaan
maandag: 36 43 44 48 b4 De dagmediaan op maandag is ............. | .
Lore: 32 34 1A 54 52 De mediaan van Lore is ..............

Zoek de andere medianen op een blaadje en noteer ze in de tabel.
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SPRONG 7

oy
S

Meester foon woont op de 4e verdieping van een flatgebouw.

Hij heeft een garage op niveau -3. Wanneer hij thuiskomt, parkeert
hij zijn auto in de garage. Hij haalt post uit zijn brievenbus op de
getijkvloerse verdieping. Dan gaat hij naar zijn flat.

* Omvan de garage naar de gelijkvloerse verdieping te gaan,
stijgt hij van -3 naar 0; dat zijn 3 verdiepingen.

« Omvan de gelijkvloerse verdieping naar zijn flat te gaan,
stijgt hij van 0 naar 4; dat zijn 4 verdiepingen.
* Om ‘s ochtends van zijn flat naar zijn auto te gaan,

- m————— e m—

Lien woont in hetzelfde gebouw op de 5e verdieping. Op weg naar haar auto daalt ze 7 verdiepingen.
Van b naar 0 dalen; dat zijn 5 verdiepingen. Van 0 moet ze nog 2 verdiepingen dalen.
Haar auto staat dus op niveau -2.

7 dalen
2 dalen 5 dalen
- -—
~& -3 -2 -1 0 1 YA 3 4 )

A\

Noteer de getallen op de juiste plaats boven de as. Schrijf de vette woorden uit het verhaal op de juiste
plaats onder de as.

10 -5 20 =20 -3b 30 -45

Jill en John duiken samen naar een wrak op 45 meter diepte.

Jill moet 15 meter stijgen om een vondst in de mand op te bergen.

5 meter onder de mand zwemt een haai haar voorbij. Ze raakt in paniek en verliest haar duikbril.
Blindelings stijgt ze nog eens 15 meter. Daar grijpt John haar vast en brengt haar naar de koord.

Hoeveel meter onder de zeespiegel zitten John en Jill aan de Koord? ..o
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10 DE OMTREK VAN DE CIRKEL

legenda

omtrek van de cirkel

------ straal (r)
.............. diameter id]
De omtrek van een cirkel bereken je zo:
met de straal: met de diameter:
(D Meet de straal. (2 cm) ) Meet de diameter. [4 cm)
() Vul die lengte in de formulein: tx 2x 2 cm @ Vuldie lengte in de formule in: Mx 4 cm
(3 Rekenuit: 3,14x2x2cm=1256cm (@ Reken uit: 3,14 x 4 cm = 12,56 cm

Nu jij. Bereken de omtrek van deze cirkels. m

Formule: Omtrek cirkel a:

Bit kopieerblad hoort bij Rekensprong Plus 4, Map van Wibbel, Sprong 7. © Van In.
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1 1 DE OMTREK VAN DE CIRKEL: WISKUNDIGE PROBLEMEN CPLCSSEN

Dit rekenverhaal oplossen? Zo pakken we het aan.

Mama maakt een rond tafelkleed met een diameter van 120 cm.
Ze wil de rand afbcorden met een mooi lint.
Hoeveel meter lint moet ze kopen?

Formule: mx d
Berekening: 3,14 x 120 cm = 374,8 cm = 3,768 m
Antwoordzin: Mama moet (afgerond] 4 m lint kopen.

Los nu zelf deze problemen op. m

a

Met het overschot van de stof maakt zus onderleggertjes met een diameter van ¢ cm. Hoeveel lint heeft
ze nodig om één onderlegger af te boorden?

Formule: .
=== =T a1 ] 2 Vo O ST ET TSSOSO PO STRS

ANTWOOTUZIN: ettt e e e e e eaes B

Berekening: ......... e eeeeeeeeeeoreeeeeeeseeieetaeeereeesieeesreeeseersiesesertesseimesiaciisteesiiisascisisiisirieaseenttresinresareeinrneie

LN R Lo s AT o F TSRO T SRRSO

Welke afstand legt een auto af als hij de rotonde helemaal rond rijdt in het midden van de rijstrook?

FOrmMULE: (e e
Berekening: ..o e

ANTWOOTUZIN: e e e

130

Dit kopieerbtad hoort bij Rekensprong Plus é, Map van Wibbel, Sprong 7. © Van In.



Nr. o

oppervlakte van de cirkel

De oppervlakte van een cirkel bereken je zo:

@ Meet de straal. (2 cm)
@ Vul die lengte in de formule in: mx 2cm x 2 cm
@ Rekenuit: 3,14x2x2x1cm?=1256 cm?

Nu jij! Bereken de oppervlzkte van deze cirkels. m

Formule :

Oppervlakie cirkel a:
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1 3 DE OPPERVLAKTE VAN DE CIRKEL: WISKUNDIGE PROBLEMEN OPLOSSEN

Dit rekenverhaal oplossen? Zo pakken we het aan.

Een helikopter heeft een rotor met een diameter van 16 m.
Een cirkel op de grond geeft zijn landingsplaats aan.
Wat is de oppervlakte van die landingsplaats?

Formule:mixrxr
Straal: de helft van de diameter of 8 m
Berekening: 3,14 x 8 x 8 x 1 m? =200,96 m?

Antwoordzin: De landingsplaats heeft een oppervlakte van 200,946 m2.

g hebt in aan. Kijk goed of de di

rmule en reker ui

Los nu zelf deze problemen op. m

a De familie Hemelaer laat in de tuin een rond zwembad plaatsen met een diameter van 4 m.
Wat is de oppervlakte van dit zwembad?

o] o 1 2 [0 | =TT ORI

SEAals oo e
= LT 1] T O OO OO TSNP

FaN g N Ao Yol s A T2 E AT OO TR TR R s O R RSP UPR RSO

b De buren graven in hun tuin een ronde zwemvijver uit met een straal van b m.
In het midden komt een eilandje met een straal van 2 m.
Wat is de wateroppervlakte van de zwemvijver?

Berekening:

Opperviakie zwemViJVar + BIlANGJE: e et e e e e st e e s
PP arVlakie I and e et e e e b ae et e et e s bt e ire et besbe et bans
== o o= T K= T q L T O OO PP SO

FAN LAt o Yo ol b4 | o ST U RO TR T USROS
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Naam: Nr. ...

14 SPIEGELEN

Een punt spiegelen doe je zo.

(M Je spiegelt loodrecht.
Leq je geodriehoek met de richtlijn {90°) op de spiegelas.

(@ Je tekent het spiegelbeeld op gelijke afstand tot de
spiegelas: meet de afstand van het punt tot de spiegelas
en meet dezelfde afstand af aan de andere kant van de
spiegelas.

s \s
\
— \
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15 SYMMETRIEASSEN ONTDEKKEN

Zo controleren we symmetrie in een figuur.

Een symmetrieas verdeelt een figuur in twee gelijke deten die elkaars spiegetbeeld zijn.

Controteer. Om een spiegelbeeld te hebben:
- moet de Vorm gelijk zijn; [=)
- moet de Oriéntatie omgekeerd zijn; [><)

Een figuur kan meerdere symmetrieassen hebhen.

Nu ben jij aan de beurt!

- moet er Loodrecht gespiegeld zijn; (1)
- moet de Grootte gelijk zijn; (=]
- moet de Afstand tot de as gelijk zijn. (=]

a Zijn de getekende rechten symmetrieassen? Teken de controlelijntjes met je geodriehoek.

Controleer a:

* Vorm

« Oriéntatie
Locdrecht
Grootte
Afstand

O ja O nee

Controleer b:
* Vorm
e Qrigntatie
¢ Loodrecht
* Grootte
s Afstand

Oja O nee

Controleer c:
* Vorm
» Oriéntatie
* Loodrecht
* Grootte
« Afstand

C ja O nee

b Kleur de valsspeler. Welke lijn is geen symmetrieas? |

c

Controleer d:

* Vorm -

¢ Crigntatie

e | noodrecht
Grootte
Afstand

Oija O nee
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16 SYMMETRIEASSEN TEKENEN

Symmetrie in een figuur
Een symmetrieas verdeelt een figuur in twee gelijke delen die elkaars spiegelbeeld zijn.

Controleer. Om een spiegelbeeld te hebben:
- moet de Vorm gelijk zijn;
- moet de Oriéntatie omgekeerd zijn;

en ook <\/ - moet er Loodrecht gespiegeld zijn;

- moet de Grootte gelijk zijn;
- moet de Afstand tot de as gelijk zijn.

Een figuur kan meerdere symmetrieassen hebben.

a Teken een symmetrieas in deze figuren.

010
~_]—

b Teken alle mogelijke symmetrieassen in deze figuren. Er staat telkens bij hoeveel dat er zijn.

S

¢ Teken de ontbrekende symmetrieassen.

A
D Y AT

G v
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